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ΤΟ ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΤΟ ΠΑΝΤΑ 

Προςωπική Ανάπτυξη και Επαγγελματική Επιτυχία ςτο Σύγχρονο Κόςμο 

 

Τισ περιςςότερεσ φορϋσ το παρελθόν και το μϋλλον εξουςιϊζουν την ικανότητϊ μασ να 

λειτουργόςουμε αποτελεςματικϊ ςτο «εδώ και τώρα». Πόςεσ φορϋσ δεν ϋχουμε κϊνει 

ςκϋψεισ του τύπου «-Τι θα γύνει αν χϊςω τη δουλειϊ μου;», «-Πωσ θα εξαςφαλύςω το 

μϋλλον μου;», «-Πωσ μπορώ να εύμαι πϊντα καλόσ ςύντροφοσ ςτη ςχϋςη μου;» κλπ. 

Πύςω από αυτϋσ τισ καθημερινϋσ μασ αγωνύεσ υπϊρχει ςτην ουςύα η ϋννοια του χρόνου 

ςαν ϋνα ποτϊμι που κυλϊει προσ μια ςυγκεκριμϋνη κατεύθυνςη (από το «ποτϋ» προσ το 

«πϊντα»). Εϊν αφαιρϋςουμε το χρόνο από το παιχνύδι τησ αγωνύασ μασ, το παιχνύδι 

ςταματϊ. Τα καλϊ και τα δεινϊ ςυμβαύνουν εύτε ςτο μϋλλον, εύτε ϋχουν ςυμβεύ ςτο 

παρελθόν. Άρα, αν μπορϋςουμε να αφαιρϋςουμε τη χρονικό διϊςταςη από τη ςκϋψη μασ 

-για λύγο- τότε ςταματούμε να αγχωνόμαςτε από περιοριςτικϋσ ιδϋεσ που δεςμεύουν τη 

δημιουργικότητα και την απόδοςό μασ ςτο παρόν.  

«-Πωσ θα εύναι όταν την επόμενη εβδομϊδα ςυναντόςω ϋναν ςημαντικό πελϊτη 

που με ενδιαφϋρει να κλεύςω δουλειϊ μαζύ του;», «-πωσ θα εύναι όταν πϊω για 

ςυνϋντευξη ςε μια δουλειϊ που με ϋχουν καλϋςει;», πωσ θα εύναι τούτο και πωσ θα εύναι 

το ϊλλο και τι θα γύνει αν ςυμβεύ το ϊλφα αντύ του βότα ςεναρύου κλπ. Προςδοκύεσ και 

ςκϋψεισ γεμύζουν το μυαλό μασ, απορροφούν το μεγαλύτερο κομμϊτι τησ ενϋργειϊσ μασ 

γεμύζοντϊσ μασ με ανηςυχύεσ, διςταγμούσ, φόβουσ και αναςφϊλειεσ που μειώνουν 

δραματικϊ την απόδοςό μασ ςτο «τώρα». Αλλϊ τι εύναι το μϋλλον; μόπωσ εύναι μια 

ψευδαύςθηςη, μόπωσ το μϋλλον δημιουργεύται ςτο παρόν ανϊλογα με τισ επιλογϋσ που 

κϊνουμε ςτο «εδώ και τώρα»; μόπωσ υπϊρχουν πολλϊ εναλλακτικϊ ςενϊρια μϋλλοντοσ 

ςε ςχϋςη με την κατϊςταςό μασ ςτο παρόν και με τισ αποφϊςεισ που παύρνουμε; Και 

ακόμη, τι βρύςκεται πύςω από τα ςυναιςθόματα και τισ πρϊξεισ μασ; 

Πύςω από την πραγματικότητα που βιώνουμε βρύςκεται το «εύμαι» από το 

οπούο ξεκινούν όλεσ οι ςκϋψεισ μασ που αυτϋσ με τη ςειρϊ τουσ φϋρνουν τα 

ςυναιςθόματα, τα οπούα ςτη ςυνϋχεια μασ οδηγούν ςε ςυγκεκριμϋνεσ ςυμπεριφορϋσ, 

ενϋργειεσ -πρϊξεισ. Για παρϊδειγμα, αν ςκεφτούμε μια μελλοντικό ςυνομιλύα μασ με 

κϊποιο ςημαντικό πρόςωπο με διςταγμό, αυτόσ ο διςταγμόσ ερμηνεύεται από το ϊλλο 

ϊτομο που τον ειςπρϊττει μϋςω των αιςθόςεων (και διαιςθόςεών του) και μασ 

ςυμπεριφϋρεται ανϊλογα (αμυντικϊ, διςτακτικϊ, καχύποπτα κλπ). Έτςι η ςχϋςη που 

βιώςαμε και τα ςυμβϊντα γύρω από αυτόν ξεκύνηςαν από το «εύμαι» τησ δικόσ μασ 

προςωπικότητασ ωσ ςύνολο αξιών, ιδεών, πεποιθόςεων, ςκϋψεων και ςυναιςθημϊτων 

και δημιουργόθηκαν μϋςα από την υπαρξιακό αγωνύα μασ ΠΟΤΕ να μην κϊνουμε λϊθοσ 

και να εύμαςτε ΠΑΝΤΑ ςωςτού ςε όλα. 

Με την προςωπικό ανϊπτυξη (personal development) επιδιώκουμε να 

ςκιαγραφόςουμε τισ ςημερινϋσ πτυχϋσ τησ προςωπικότητϊσ μασ και επύςησ των 

καταςτϊςεων που βιώνουμε και να χαρϊξουμε ςτόχουσ προσ επύτευξη. Κατόπιν, 

ςταματώντασ για λύγο την αύςθηςη του χρόνου, προςπαθούμε να επικεντρώςουμε 

περιςςότερο ςτο «εύμαι», για να αναθεωρόςουμε περιοριςτικϋσ αντιλόψεισ και 

πρακτικϋσ που μασ εμποδύζουν να απελευθερώςουμε τον πραγματικό μασ εαυτό ο 

οπούοσ εύναι δημιουργικόσ από τη φύςη του. Να δούμε μϋςα από τισ ςκιϋσ του κόςμου 

τησ καθημερινότητασ την πραγματικότητα, την ουςύα τησ οντότητϊσ μασ ωσ κϋντρο των 

εξελύξεων τησ ζωόσ μασ. Αν διαπιςτώςουμε, μϋςα από αυτό το κούταγμα, ότι φερόμαςτε 

εγωιςτικϊ, αυτϊρεςκα, νευρικϊ, διαςπαςμϋνα, διςτακτικϊ ό εντελώσ παρορμητικϊ, τότε 

θα πρϋπει να ψϊξουμε ςε μεγαλύτερο βϊθοσ, για να βρούμε τι βρύςκεται πύςω από αυτϊ 

τα αρνητικϊ ςυναιςθόματα που μασ θϋτουν ςε ϋνα ςυνεχόμενο «ΟΧΙ» ωσ ςτϊςη ζωόσ 

απϋναντι ςτην επιτυχύα.  
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Μόπωσ εύμαςτε ςε όλα αρνητικού, μόπωσ ϋχουμε μϊθει από το περιβϊλλον μασ 

να εύμαςτε διαρκώσ καχύποπτοι, επιφυλακτικού, φοβιςμϋνοι, θυμωμϋνοι, 

ενοχοποιημϋνοι; Μόπωσ εύμαςτε ανίκανοι να δεχθούμε την επιτυχία, γιατύ αςυνεύδητα τη 

θεωρούμε αςύμβατη με τη (χαμηλό) αυτοεκτύμηςη που τρϋφουμε για τον εαυτό μασ; 

Μόπωσ ενδόμυχα πιςτεύουμε ότι πετυχαύνοντασ «προδύδουμε» τουσ «ςημαντικούσ 

ϊλλουσ» τησ ζωόσ μασ που εκεύνοι δεν τα κατϊφεραν να γύνουν επιτυχημϋνοι ό 

ευτυχιςμϋνοι ςτη ζωό τουσ; Μόπωσ μασ δύδαξαν ότι θα πρϋπει να εύμαςτε πϊντα καλού 

και τώρα δεν μπορούμε να ανεχθούμε το λϊθοσ για τον εαυτό μασ και για τουσ ϊλλουσ 

ωσ μια πιθανό -φυςικό εξϋλιξη των πραγμϊτων; 

Βαθιϊ ριζωμϋνεσ αντιλόψεισ μϋςα μασ που πρωτοειςϋρχονται από το ςχολικό 

ςύςτημα εκπαύδευςησ, και ακόμη από οικογϋνειεσ εύτε πολύ υπερπροςτατευτικϋσ εύτε 

αδιϊφορεσ, από κακϊ γονεικϊ παραδεύγματα, από ςτερεότυπα ρόλων που μασ 

διδϊχθηκαν ςχετικϊ με τα «πρϋπει» τησ ανδρικόσ ό τησ γυναικεύασ κοινωνικοπούηςησ, 

καταπιϋζουν τη δυνατότητϊ μασ να εξελιχθούμε μϋςω των αρνητικών ςυναιςθημϊτων 

που μασ δημιουργούν. Στο ςχολεύο πρϋπει να εύςαι καλόσ μαθητόσ ΠΑΝΤΑ και επύςησ 

πρϋπει να μην απουςιϊζεισ ΠΟΤΕ για να περϊςεισ ςτο πανεπιςτόμιο, ϋτςι ώςτε να ϋχεισ 

ΠΑΝΤΑ δουλειϊ. Μϊθαμε να κρύνουμε τουσ ανθρώπουσ με βϊςη τισ επιδόςεισ τουσ, 

δηλαδό τον εαυτό τουσ ςτο παρελθόν.  

Το ύδιο μοντϋλο ςκϋψησ ςυνεχύζεται και κατϊ την ενόλικη ζωό. Συναντούμε 

κϊποιον και προςπαθούμε μϋςα από ςχεδόν ανακριτικϋσ ερωτόςεισ να τον γνωρύςουμε 

εύτε μϋςα από το παρελθόν του (δύκην «βιογραφικού»), εύτε μϋςω των ςτόχων του για 

το μϋλλον (τουλϊχιςτον όπωσ εμεύσ πιςτεύουμε ότι θα πρϊξει ςτο μϋλλον, μϋςα από 

επιλεκτικό παρατόρηςη –ερμηνεύα των μηνυμϊτων που αυτόσ εκπϋμπει ςτο παρόν). Ο 

ϊνθρωποσ ςτο «εδώ και τώρα» ςχεδόν δεν υπϊρχει. Η ςημερινό ϋκφραςη τησ φύςησ 

του μασ εύναι ϊγνωςτη ϋωσ αδιϊφορη. Επιλϋγουμε ςυντρόφουσ με αναφορϊ ςτην 

ικανότητϊ τουσ να γύνουν καλού μελλοντικού ςύζυγοι και υπαλλόλουσ προβλϋποντασ με 

βϊςη το παρελθόν τουσ ςε προηγούμενουσ εργοδότεσ την πιθανό απόδοςό τουσ ςτο 

μϋλλον. Η επιςτόμη, βαθιϊ ριζωμϋνη ςτισ βϊςεισ του θετικιςμού, αναζητϊ «οικουμενικϋσ 

αλόθειεσ», δηλαδό νόμουσ που να ιςχύουν ΠΑΝΤΑ και ςτηρύζεται ςε δόγματα και 

παραδοχϋσ που δεν πρϋπει να αμφιςβητούνται ΠΟΤΕ.  

Το «εδώ και τώρα» χϊνεται από παντού. Αντύ να επικεντρώςουμε ςτο πωσ να 

κϊνουμε όςο το δυνατόν καλύτερα τη δουλειϊ μασ ςτο «εδώ και τώρα» με γνώςη, 

μεράκι, φροντίδα και πάθοσ, ςκεφτόμαςτε το μιςθό που θα πϊρουμε ςτο τϋλοσ του μόνα 

ό την προαγωγό ό την ενδεχόμενη απόλυςό μασ ό ακόμη τισ διακοπϋσ μασ το επόμενο 

καλοκαύρι. Αντύ να επικεντρώςουμε ςτη ςχϋςη που αναπτύςςουμε με τον πελϊτη ςτο 

εδώ και τώρα, να χαρούμε τη ςυζότηςη μαζύ του, την καινούρια εμπειρύα που μασ 

προςφϋρει κϊθε ανθρώπινη επαφό, αςχολούμαςτε πολύ με το «τι θα γίνει εάν…», ςκϋψη 

που καταςτρϋφει τη δημιουργικό μασ ενϋργεια και μασ υποτϊςςει ςτη μετριότητα του 

ϊγχουσ.  

Αντύ να χαιρόμαςτε την καθημερινό μασ επαφό με ανθρώπουσ που εύναι ςόμερα 

κοντϊ μασ (ςύντροφοι, ςύζυγοι, γονεύσ, παιδιϊ, ςυνϊδελφοι κλπ.) ςκεφτόμαςτε πολύ τι 

μασ ϋκαναν ό τι τουσ κϊναμε ςτο παρελθόν και ανηςυχούμε υπερβολικϊ για το τι θα 

ςυμβεύ ςτη ςχϋςη μασ ςτο μϋλλον. Γιατύ, θϋλουμε να τουσ ϋχουμε ΠΑΝΤΑ δικούσ μασ και 

γιατύ φοβόμαςτε, καθώσ δε θϋλουμε να μεύνουμε ΠΟΤΕ μόνοι μασ ό να νιώςουμε 

«ςυναιςθηματικϊ ακϊλυπτοι». Ή ακόμη, γιατύ εμεύσ θϋλουμε να εύμαςτε καλύτεροι απ’ 

αυτούσ και ΠΑΝΤΑ «πιο πϊνω» ςτη ςχϋςη μαζύ τουσ (ςκεφτεύτε τα τοξικϊ 

ςυναιςθόματα εγωιςμού, ζόλειασ και καχυποψύασ που πηγϊζουν από τϋτοιεσ ςκϋψεισ). 

Το δε βρϊδυ, επιςτρϋφοντασ ςτο ςπύτι, ανούγουμε τη μηχανό μαζικόσ παραγωγόσ 

αρνητικών ςυναιςθημϊτων γνωςτό και ωσ «τηλεόραςη» και «απολαμβϊνουμε» ςτον 

καναπϋ την αρνητικό διϋγερςη που μασ προςφϋρει (ό ακόμη, πηγαύνουμε ςινεμϊ και 
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πληρώνουμε, για να δούμε ταινύεσ που πανικοβϊλλουν, τρομϊζουν, αναςτατώνουν τον 

ψυχιςμό μασ ακόμη πιο πολύ).  

Έτςι περνούμε μια ζωό που μοιϊζει οργανωμϋνη και τακτικό, με υπερβολικό 

προςπϊθεια για να πετύχουμε την οικονομικό και κοινωνικό μασ επιβύωςη ΠΑΝΤΑ, 

αρνούμενοι να βιώςουμε τισ μικροχαρϋσ τησ καθημερινότητασ, τησ ζωόσ και τησ φύςησ 

ωσ αληθινό πραγματικότητα και αποξενωνόμενοι ολοϋνα και περιςςότερο από τον 

πραγματικό μασ εαυτό που εύναι από τη φύςη του δραςτόριοσ, κοινωνικόσ, 

πειραματιζόμενοσ και χαρούμενοσ (όπωσ ϋνα μικρό παιδύ). Αυτό –φυςικϊ- δε ςημαύνει 

ότι δεν ϋχει αξύα ο προγραμματιςμόσ και η λογικό ανϊλυςη των πραγμϊτων. 

Τουναντύον, η ύπαρξη ξεκϊθαρων, φιλόδοξων και παρακινητικών ςτόχων κι η 

ικανότητϊ μασ να οργανώνουμε μεθοδικϊ τισ ενϋργειϋσ μασ γύρω από αυτούσ, 

αποτελούν αναγκαύεσ προώποθϋςεισ για την επιτυχύα. Όμωσ, οι ςτόχοι (και οι ηγϋτεσ) 

πρϋπει να εμπνϋουν, να κινητοποιούν και να καθοδηγούν και όχι να μασ αγχώνουν και 

να μασ ανηςυχούν. Άλλο πρϊγμα λοιπόν εύναι το προγραμματίζω το μέλλον μου και ϊλλο 

το ανηςυχώ διαρκώσ γι αυτό. 

Αλλϊ τι γύνεται ςτισ μϋρεσ μασ που το μοντϋλο εργαςύασ και οικονομύασ αλλϊζει 

δραματικϊ; Σ’ ϋναν μεταβιομηχανικό κόςμο όπου οι δομϋσ τησ εργαςύασ και τησ 

κοινωνύασ αποδομούνται; Όπου οι εργαζόμενοι θα πρϋπει να ςυνηθύςουν με την ιδϋα ότι 

όχι μόνον θα χρειαςθεύ να αλλϊξουν αρκετϋσ φορϋσ ςτη ζωό τουσ εργοδότη, αλλϊ ύςωσ 

και να αλλϊξουν και το αντικείμενο τησ καριϋρασ τουσ 2-3 φορϋσ; Σε ϋναν κόςμο, όπου 

οι οικονομικού θεςμού δεν μπορούν πλϋον να εγγυηθούν το τι θα ςυμβαύνει ΠΑΝΤΑ κι 

όπου η αναςφϊλεια θα εύναι ο κυρύαρχοσ παύκτησ του παιχνιδιού τησ ζωόσ μασ; 

Αναπόφευκτα, η απϊντηςη εύναι η «ςτροφή προσ τα μέςα», δηλαδό το κούταγμα 

του εαυτού ωσ αρχό τησ πραγματικότητασ και η πρωτοβουλύα για την ανϊπτυξό του 

(προςωπικό ανϊπτυξη). Οι ςημερινϋσ καριϋρεσ δεν θα εύναι πλϋον ςαν ϋνα τρϋνο που το 

παύρνεισ από τη «χώρα του ποτϋ» και ςε πηγαύνει ςτη «χώρα του πϊντα». Θα μοιϊζουν 

περιςςότερο με μια ςυλλογό εμπειριών παρόντοσ ς’ ϋνα διαρκϋσ «εδώ και τώρα» του 

οπούου η επιτυχύα θα καθορύζεται από το τι «εύμαι» ςε πρώτο επύπεδο και από το τι 

«κϊνω» ςε ϋνα δεύτερο. Το «εύμαι» αναφϋρεται ςτον εαυτό ωσ ςύνολο προςόντων, 

γνώςεων, εκπαύδευςησ και επύςησ ωσ ςύνολο ατομικών χαρακτηριςτικών και 

ιδιοτότων, ςκϋψεων, πεποιθόςεων και ικανοτότων που καλούμαςτε να αναπτύςςουμε 

διαρκώσ, ϋτςι ώςτε να εξαςφαλύζουμε ςτον εαυτό μασ όχι ςυνεχό απαςχόληςη (εργαςύα 

ςε ϋναν εργοδότη), αλλϊ διαρκό «απαςχοληςιμότητα» (ικανότητα προσ παραγωγό 

ωφϋλιμησ εργαςύασ –προςτιθϋμενησ «αξύασ» ςτην Αγορϊ εργαςύασ).  

Συμπεραςματικϊ, η δια βίου μάθηςη, και η ςυνεχήσ προςπάθεια αλλαγήσ -

εξέλιξησ του εαυτού μασ θα μασ οδηγόςουν ςε μια νϋα ςυνειδητότητα ςτη νϋα εποχό 

όπου –αν θϋλουμε να επιβιώςουμε- θα πρϋπει να μϊθουμε να εύμαςτε πιο καλού 

ϊνθρωποι, πιο ςυνειδητοποιημϋνα μϋλη τησ κοινωνύασ, πιο επιμελεύσ και υπεύθυνοι για 

τισ πρϊξεισ μασ ςτο «εδώ και τώρα», να ανηςυχούμε λιγότερο για το μϋλλον, να 

ςκεφτόμαςτε λιγότερο το παρελθόν και να χαιρόμαςτε περιςςότερο αυτϊ που 

βιώνουμε ςτο παρόν. Μόνον ϋτςι θα μπορϋςουμε να αναπτύξουμε και να βοηθόςουμε 

τον εαυτό μασ, αλλϊ και να προςφϋρουμε καλό ςτο ςύνολο των ανθρώπων. 

 

 

 

Σημ.: μέροσ των ιδεών αυτού του άρθρου βαςίςτηκαν ςτο έργο του διάςημου 

γερμανοαμερικανού ςυγγραφέα Eckhart Tolle (“A New Earth: awakening to your life’s 

purpose” και “The Power of Now: A guide to spiritual enlightenment”. Namaste 

Publishing.) 


